

政府體諒企業難處；及時政策溫暖寒冬 印刷同業適時自省，不斷自強抵禦嚴寒

轉眼間，2008年已接近尾聲，這一年可謂多事之年。印刷業受到國內經濟、政策等因素帶來的壓力，走得步履維艱；全球金融海嘯的爆發更是讓印刷業遭遇寒潮突襲，業務大量縮減、融資困難成為發展瓶頸，倍覺雪上加霜。

幸而，一直以來充滿責任心的中央政府已經意識到企業生存發展的難處，在應對這次金融危機中，迅速作出反應，立刻派調研組分赴多個省市基層調查企業的經營狀況，又積極採取行動，陸續出台一系列政策措施，以減輕企業的壓力。包括：幾次調整部分勞動密集型產品和機電產品的出口退稅率、一系列的稅費改革措施；還有中央財政安排逾50億人民幣的中小企業專項資金，地方政府如東莞市政府推出了10億元人民幣融資支持政策，幫扶面臨困境的中小企業解決燃眉之急；國家商務部也在外貿形勢報告中表示，政府今後將出台更多政策支持企業和產品出口。

香港特區政府也定下「穩金融、撐企業、保就業」的三大目標，投入一千億港元擴大特別信貸保證計劃，並藉著推動大小工程，提供近六萬個就業職位，以切實舉措穩定金融體系健全，支持中小企業發展，創造更多就業機會。特區政府更預備向中央及廣東省政府商討，在融資、退稅及開拓內銷市場等方面採取措施，為珠三角的港資企業紓困。

從中央至各級政府負責任的工作態度、務實及時的政策措施，都給企業帶來了寒冬中的陣陣暖陽，因此我也充滿信心，相信政府必然會更加體恤印刷行業的難處，繼續因應形勢，以寬容鼓勵的政策措施，紓緩企業的重擔，扶持行業發展，協助企業順利渡過難關。

2009年即將來臨，金融海嘯的最壞影響或許就要慢慢呈現出來，形勢可能會更加嚴峻。商會在此也呼籲各位印刷同業，以積極的心態抓緊時機，強化自身，趁著巨浪未至之際，認真檢視以往在經營管理上的不足，逐一改進；因應當前市場形勢，調整自身的發展策略；妥善處理資金問題，解決企業後顧之憂；或透過多種途徑，如考取各項認證，積極裝備企業，增強企業自身的競爭力和抗風險能力。希望各位印刷同業咬緊牙關，堅定信心，做足充分準備，堅忍地打好這一場硬仗。

早前商會舉行高爾夫球友誼賽當日，天氣預報本來說會遭遇入冬以來最寒冷空氣來襲，降溫陰霾無可避免，怎知當日竟風和日麗，天朗氣清。我不禁想起，現在印刷行業雖然身陷前所未有的困境，一片愁雲慘霧，但若果能堅定信心，透過政府的鼓勵支持、商會的積極爭取、企業的自省自強，共同克服逆境，相信撥雲見日、春暖花開的日子也將不遠。

香港印刷業商會
楊金溪